La sociologie compréhensive fait parti des matières enseignées aux étudiants assistant de service social à l'institution régional du travail social ( région réunion ). Dans le cadre de cette formation, la question suivante nous est posée: En quoi la sociologie compréhensive vous permet elle d'appréhender d'avantage le travail social et ses usagers? Nous ferons une analyse en trois étapes suivantes:

La faisabilité

Les exigences de la sociologie compréhensive

Quelle "qualité" d'appréhension peut on obtenir?

A chacune de ces étapes nous tenterons de mettre en  lien les apports de la sociologie compréhensive. L'exercice est ainsi de répondre à la problématique posée, c'est à dire de faire la démonstration de ces avantages. Notre argumentation sera parfois illustrée de notes de cours. (mises entre <…>. )

Abordons la faisabilité (et le plus) d'appréhender le travail social et ses usagers par la sociologie compréhensive. Il s'agit ici pour nous de voir si cette dernière est réalisable à mettre en place. Et d'envisager dans la réalité des choses si cette approche facilite, complique ou rend impossible notre investigation. <Le chercheur doit être proche de l'objet de son étude.> D'une part étant étudiant assistant de service social nous sommes en interface avec la théorie et la pratique du travail social et ses usagers. On est à bonne distance car pour l'étude il faut <générosité d'esprit et de la proximité>. D'autre part nous pouvons investir le sujet "en profondeur". En effet une des applications de la sociologie compréhensive est l'empathie. Notre cadre d'évolution le permet techniquement. Le degrés d'implication reste lié aux capacités et aux volontés individuelles. Mais  l'appréhension de la relation travail social usagers ( un des éléments important à saisir ) en sera bien décrite parce que nous pouvons investir les choses empiriques mais aussi les pensées, les affectes. On peut donc souligner que l'utilisation compréhensive est facilitateur dans la réalisation de l'étude, de plus elle nous permet d'étudier plus que la surface des choses à cause de cette notion de distance "empathique" et la proximité.

Les exigences de la sociologie compréhensive

La sociologie compréhensive est une conception d'étude d'un sujet ( phénomènes sociaux )dont certaines exigences sont les suivants: 

<_Décrire les choses de manière rigoureuses, c'est à dire le monde tel qui est et non tel qui devrait être.

-Elle refuse l'idée d'une vision globale, par ailleurs les faits du plus petit nombre peut expliquer les actions du plus grand nombre. Où, se qui se joue est par définition original.

-Elle est basé sur le présent du moment, le caractère prédictif n'est pas de mise.

-La compréhension sociologique passe obligatoirement par une meilleur compréhension de soi dans le but d'une meilleurs compréhension de l'autre>.

Nous avons là "quatre formulations d'impératifs compréhensive". Soulignons qu'elles ne sont pas posées hiérarchiquement et n'a pas prétention d'être exhaustive. Cependant cette mise à plat fait sommes nous freinés, peut on concilier ses impératifs avec une étude qui progresse et qui est efficace. Rappelons nous qu'il s'agit "sous l'éclairage de la sociologie compréhensive d'appréhender le travail social et ses usagers. Le principal atout d'une prospection par la sociologie compréhensive, c'est qu'elle évolue au delà des déterminismes d'autrefois, et qui perdurent encore aujourd'hui dans certains esprits et sciences. C'est une approche qui est adaptée à l'esprit des société d'aujourd'hui. <Le monde actuel n'est plus à l'uni formalisation>. Autrefois acteurs avec un rôle prescrit, nos contemporains sont grandement libre de leurs actions maintenant. Les usagers et le travail social du temps présent ne seront peut être pas les mêmes dans leur futur à court terme ou à long terme. Les traits qui caractérisent les uns et les autres ( pensées, attitudes, croyances ) sont à analyser à l'échelle individuelle. L'individu est le dépositaire ultime et unique de l'action social (WEBER). Par ailleurs la rigueur d'objectivité de la sociologie compréhensive pour décrire les choses est  très appréciable pour avoir une vision juste et claire de ce que l'on veut appréhender. Bien qu'il y peut avoir une frustration car refus du caractère prédictif des états ( des phénomènes relevés ). En revanche insistons que nous sommes aux vingt et unième siècle, que la moral, l'ordre ne sont plus érigés au premier plan dans les consciences ( voir les inconsciences) individuels ; mais l’affectif, l’importance de vivre le moment présent, le refus du sacrifice, sont on peut dire les choses qui influencent le plus les choix de chacun. Ainsi ce dont nous venons de rédiger va faire parti des étapes des plus importantes dans notre démonstration de l’approche compréhensive. Enfin, rectifions le terme que nous avons employé qu’est " les exigences "de la sociologie compréhensive. Ce qui peut être perçut comme une contrainte. Vu la démonstration faite de ces avantages dans ce paragraphe, parlons plutôt de préceptes de la sociologie compréhensive. Le but est de voir l’angle pédagogique induite.

Quelle" qualité" d'appréhension peut on obtenir par la méthode compréhensive?

Nous allons tenter de répondre à cette question, en proposant deux définitions extrait d'ouvrage sociologique. A leur lecture nous pouvons constater d'autres intérêts de l' approche compréhensive.

Du dictionnaire larouse de la sociologie: comprendre, c'est appréhender la signification des actions humaines. Compréhension: cette notion a été élaboré au cours de la controverse sur la spécificité des sciences de l'esprit par rapport aux sciences de nature. Pour celui ci l'objectif est de construire des relations quantitative sous forme d'une loi mathématique. Pour celle là, li ne suffit pas de mettre en évidence des régularités dans les comportements et même de les prévoir encore faut t'il les interpréter, c'est à dire pourquoi les hommes ont ils agit ainsi. Comprendre c'est ramené le phénomène social aux actions individuelles et examiner les motifs des acteurs en se mettant à leur place. <La sociologie compréhensive considère l'individus comme l'unité de base, car elle est l'unique porteur d'un comportement significatif (WEBER)

La tradition de la sociologie compréhensive de RAYMOND De Bourdon: Les phénomènes sociaux sont le produit d'actions, d'attitudes, de croyances individuelles, ils résultent de leur agrégation. L'individus dit WEBER est le dépositaire ultime et l'unique sens de l'action sociale. Expliquer ces actions, ces attitudes, ces croyances, c'est les rendre compréhensifs c'est à dire que d'une part le sociologue doit trouver le sens de ces actions, de ces attitudes, de ces  croyances pour l'acteur social lui-même. D' autre part le sociologue doit trouver les raisons qui ont fait que l'acteur fait (ou a fait), croit (ou à cru), qu'il est vrai ou bon .

Extrait de cours: La sociologie compréhensive est marquée par la rencontre. Elle se veut humble et modeste, elle se concentre sur les interactions dans lesquelles se jouent la socialité ambiante et ces tout petits détails, choses de la vie quotidienne qui sont peut être l’essentielle de l’existence.

Décrire dans le provisoire le temps présent qui nous occupe et parfois comme le souligne Max WEBER regarder le cruel destin de notre temps. De Michel MAFFESOLI esquisser une théorie de la connaissance, qui admet l’inachèvement structurelle de la société, en appel à un inachèvement intellectuel.

A l'instant où nous sommes dans notre argumentation, bons nombres d'idées développées et surtout ces deux dernières définitions et la note de cours répondent très largement à la question: "quelle qualité d'appréhension …? En outre, elles illustrent bien les avantages de la méthode compréhensive. On peut décrire "l'appréhension compréhensive "ainsi: "Elle est l'explication de l'état d'un moment présent et contextuel. En utilisant la sociologie compréhensive, l'appréhension passe obligatoirement par la notion de compréhension. Cette dernière permet une décentration sur l'individus, là aussi, est la particularité de l'observation, de l'analyse. Parce que c'est l'individualité de chaque personne qui est privilégié, pris en compte pour donner du sens et donner les raisons aux actions du groupe, "voir de la société"

En résumé, notre démonstration était de mettre en lien les apports avantageux de la sociologie compréhensive dans sa perspective conceptuelle par rapport à un sujet d'étude. Nous avons donc abordé notre première étape sous le titre de la faisabilité. Nous l'avons mis en lien avec la notion de distance (proximité, empathie). Ainsi nous avons établit que les avantages étaient de permettre d'aller au delà des choses visibles, en effet il y a la possibilité de "saisir" des éléments sensibles comme les pensées, les affectes… La seconde démonstration parle des exigences de la sociologie compréhensive illustrer par quatre impératifs. En nous appuyant sur ces derniers, on a déduit bien qu'il y a des obligations dans la démarche cependant les avantages ne sont pas négligeables. Car la sociologie compréhensive permet de dépasser les conceptions déterministes. Elle est en adéquation avec l'esprit des phénomènes de sociétés et des comportements des hommes de notre ère. Il y a de la rigueurs 
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d'objectivité dans les descriptions des "objets", des phénomènes sociaux, des motivations individuelles. A cela s'ajoute l'aspect pédagogique des exigences. Enfin, quelle "qualité" d'appréhension peut on obtenir, a été notre dernière partie de réflexion. Notre développement, deux définitions sociologiques, et un extrait de cours nous ont servis d'arguments pour démontrer la capacité (le niveau  très intéressant d'appréhension) que nous pourrions "atteindre" en abordant l'appréhension du travail social et ses usagers par la méthode compréhensive. En définitif, on appréhende mieux le travail social et ses usagers par la sociologie compréhensive grâce à sa capacité d' appréhension que nous avons décrite. A cela s'ajoute que la forte importance que l'approche compréhensive est en adéquation avec "l'état psychologique", l'état des comportement des hommes, des sociétés d'aujourd'hui. 
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